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10.4: Evolución económica y cambio social. El arranque del movimiento obrero (1833-1875)

“CRÍTICA AL PROCEDIMIENTO DE LA DESAMORTIZACIÓN DE MENDIZÁBAL”  (1837)
(texto 2)

Con el plan de venta, todas las clases de la sociedad quedan altamente perjudicadas (…) En cambio con el sistema enfiteútico
 todas la familias de la clase proletaria serían dueñas del dominio útil de la tierra que cultivasen y, por consiguiente, interesadas en sostener las reformas y el trono de Isabel, pues en ellas verían cifrado su bienestar. Por el contrario, el sistema de vender las fincas se hará la suerte de esta numerosa clase más desgraciada de lo que es aún en la actualidad y, por consiguiente, les hará odiosa toda reforma y el orden existente de de todas las cosas (…) Los arriendos de bienes pertenecientes a conventos y a familias de la antigua nobleza eran generalmente los más equitativos por el hecho mismo del mucho tiempo que había transcurrido desde su otorgamiento; los nuevos compradores de fincas pertenecientes a conventos por lo general han subido la renta. (…)Esta subida de renta, que infaliblemente tendrá lugar, hará que los pueblos detesten las nuevas reformas por las que traspasan a otras manos los bienes, por los que cuando pertenecían a los conventos pagaban un canon mucho más moderado. 
La enfiteusis es un sistema que, creando a favor del colono casi una propiedad, forma una clase de individuos tan industriosos y tan ricos como si fuesen propietarios. Este solo sistema es el que, inspirando al labrador una completa confianza, le estimula a cultivar la tierra ajena como si fuera propia.

Álvar Flórez Estrada

“Del uso que debe hacerse de los bienes nacionales”

El Español (28 de febrero de 1836)

� La enfiteusis es un contrato por el cual el propietario de una finca –en este caso el Estado- la cedía a un campesino a perpetuidad a cambio del pago de un canon anual. Podía heredarse.


� Flórez Estrada (1786-1853). Diputado y autor de un Curso de economía Política, se opuso, desde el bando liberal, al sistema empleado en la desamortización de Mendizábal.
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