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10.4: Evolución económica y cambio social. El arranque del movimiento obrero (1833-1875)

“LA DICTADURA DE SERRANO CONTRA EL MOVIMIENTO OBRERO”  (1874)
(texto 5)

El Gobierno de la República ha anunciado ya que su principal propósito es asegurar el orden y mantener en pie los fundamentos de la sociedad española, minada hasta hoy por predicaciones disolventes y locas teorías. 

Resuelto a no ceder en el camino emprendido por ningún género de consideraciones ni ante dificultades de ninguna especie, se cree en el deber de extirpar de raíz todo género de trastornos, persiguiendo hasta en sus más disimulados y recónditos abrigos a los perturbadores de la tranquilidad pública y a toda sociedad que, como la internacional, atente contra la propiedad, contra la familia y demás bases sociales.

En consecuencia, el Poder Ejecutivo de la República ha tenido a bien decretar lo siguiente:

Artículo 1: Quedan disueltas desde la publicación de este decreto todas las reuniones y sociedades políticas en las que de palabra u obra se conspire contra la seguridad pública, contra los altos y sagrados intereses de la patria, contra la integridad del territorio español y contra el poder constituido. (…)

Madrid, 10 de enero de 1874

El presidente, Francisco Serrano
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