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10.3: El sexenio democrático (1868-1874). El reinado de Amadeo de Saboya y la Primera República.

“MANIFIESTO POR LA INDEPENDENCIA DE CUBA”  (1868)
(texto 6)

Al levantarnos armados contra la opresión del tiránico gobierno español, manifestamos al mundo las causas que nos han obligado a dar este paso (…) España nos impone en nuestro territorio una fuerza armada que no lleva otro objeto que hacernos doblar el cuello al yugo férreo que nos desagrada.
Nuestros valiosos productos, mirados con ojeriza por la repúblicas de los pueblos mercantiles extranjero (por los perjuicios) que provoca el sistema aduanero español para coartarles su comercio; si bien venden a grandes precios en los puertos de otras naciones, aquí el infeliz productor no alcanza si quiera para cubrir sus gastos (…).

Nosotros consagramos estos dos venerables principios: nosotros creemos que todos los hombres son iguales (…) admiramos el sufragio universal, que asegura la soberanía de nuestro pueblo; deseamos la emancipación gradual y bajo indemnización de la esclavitud, el librecambio con las naciones (…) demandamos la religiosa observancia de los derechos imprescindibles del hombre, constituyéndonos en nación independiente, porque así cumple a la grandeza de nuestros futuros destinos y porque estamos seguros que bajo el cetro de España nunca gozaremos del franco ejercicio de nuestros derechos (…).

Manifiesto por la Independencia de Cuba.

Carlos Manuel Céspedes

10 de octubre de 1868
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