HISTORIA DE ESPAÑA:                                                                                                                   COMENTARIO DE TEXTO TEMA 10 

10.3: El sexenio democrático (1868-1874). El reinado de Amadeo de Saboya y la Primera República.

“PRETENSIONES DE CARLOS DE BORBÓN (CARLOS VII”  (1869)

(texto nº 5)
(…) Escribo esta carta, en que no hablo sólo al hermano de mi corazón, sino a todos los españoles, sin excepción alguna, que también son mis hermanos.

Yo no puedo (…) presentarme a España como pretendiente a la Corona; yo debo creer y creo que la Corona de España ya está puesta en mi frente por la santa mano de la ley. Con ese derecho nací (…) mas deseo que ese derecho mío sea confirmado por el amor de mi pueblo (…) Mi pensamiento fijo, mi deseo constante, es cabalmente dar a España lo que no tiene, a pesar de mentidas vociferaciones de algunos ilusos; es dar a España la amada libertad que sólo conoce de nombre; la libertada que es hija del evangelio, no el liberalismo que es hijo de la protesta; la libertad, que es al fin el reinado de las leyes cuando las leyes son justas, esto es, conforme al derecho de la naturaleza, al derecho de Dios. (…)

La España antigua fue buena para los pueblos; no lo ha sido la revolución. La parte del pueblo que hoy sueña en la República va entreviendo la verdad; al fin se verá clara y potente como la luz y verá como la monarquía cristiana puede hacer en su favor lo que nunca harán 300 reyezuelos disputando una asamblea clamorosa. Los partidos, o los jefes de los partidos, codician honores, o riquezas, o imperio; pero ¿qué puede apetecer en el mundo un Rey cristiano, sino el bien de su pueblo? ¿Qué le puede faltar a ese Rey en el mundo, para ser feliz, sino el amor de su pueblo? (…)
Carta Abierta de Carlos de Borbón (Carlos VII)

a su hermano Alfonso (30 de junio de 1869)
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